Задания к квесту «Мой ритм, моя страна, мои выборы»
Задание № 1. «Моя страна-моя Россия» (сбор спилс-карты)
Ведущий: Каждый избиратель должен разбираться в административно-территориальном устройстве нашего государства. Все мы любим свою Родину, а значить должны хорошо знать ее. От вас потребуются знания географии нашего государства. Ну что же, приступим!
Как вы видите, наша карта находится в частично разобранном состоянии ивам нужно заполнить все пробелы в карте (10 элементов необходимо установить на место).
На этом наше задание не заканчивается! У вас есть возможность воспользоваться бонусным вопросом, который сократит время прохождения квеста, позволив тем самым выбиться в лидирующие позиции.
Внимание, вопрос! Сколько на территории Тамбовской области в день голосования на выборах Президента Российской Федерации будет работать участковых избирательных комиссий? (ответ: 345; 518; 926; 1024).Бонусные баллы:минус 10 секунд от общего времени за правильный ответ. 

Если вы не знаете ответ, то у вас есть возможность воспользоваться QR-кодом, который покажет вам эти заветные цифры. 

Полностью правильно собранная карта дает возможность перехода к следующему этапу – комната студента.
Задание №2 «Комната студента» 
Комнатой будет являться кабинет библиотеки. Его оформление должно соответствовать комнате студента: стулья, стол с ящиками, диван, табуретки, компьютер, портфель, одежда. На столе куча бумаг, среди них: паспорт, ручка, курсовая работа, тетрадки, карандаши, ватман или план черчения, снилс, водительские права, игральные карты, ИНН, военный билет, телефон, агитационный флаер, студенческий билет, зачетка.
Участники, получив задание, попадают в комнату, где самостоятельно должны догадаться, что они должны взять с собой на выборы (паспорт гражданина Российской Федерации).
В комнате будет установлен QR-код-подсказка (например) «Перед тем как пойти на выборы необходимо взять документ и пойти на нужный УИК № …».
Задание № 3 «Компьютерный класс»
Участникам необходимо найти компьютер, через который можно будет зайти на сайт избирательной комиссии Тамбовской области. Все компьютеры включены, но экраны выключены. Все столы пронумерованы. Участники начинают с определенного стола (предполагается первый). Включают монитор, на котором вопрос или задача, ответом на которые является цифра – номер следующего стола. 
Таким образом они доходят до нужного стола. Разблокировав там экран, они должны будут ввести пароль. Пароль – номера столов в той последовательности, в которой они проходили задания. Зайдя на сайт, они определяют номер участка, на который им требуется попасть (через сервис «Найди свой участок»). 
Предполагается использовать 3 компьютера и 3 стола с № 1, 2, 3.
На компьютере № 1 презентация с заданием: сколько подписей необходимо собрать кандидату на должность Президента Российской Федерации, выдвинутому в порядке самовыдвижения, в свою поддержку?

(Варианты ответов: 500 тыс.; 300 тыс.; 1000000). 
Если команда отвечает правильно, то в презентации появляется первая подсказка.
На компьютере № 2 презентация с заданием: Протокол об итогах голосования является действительным, если он подписан… 
Варианты ответов:
- членами УИК с правом решающего голоса (при условии, что имеется кворум);
- всеми членами УИК с правом решающего голоса и с правом совещательного голоса;
- всеми присутствующими лицами в помещении для голосования.
Если команда отвечает правильно, то в презентации появляется вторая подсказка – QR-код.
На компьютере № 3 презентация с заданием: назовите, когда начинается агитационный период в СМИ? 
Варианты ответов: 
- с момента выдвижения кандидата;
- с момента регистрации кандидата;
- за 28 дней до дня голосования.
Если команда отвечает правильно, то в презентации появляется третья подсказка).
Если команда не догадается, что нужно сделать то, о чем говорит подсказка, то она может связаться по рации с организаторамиквеста.
Узнав номер УИК, команда направляется по стрелкам, которые должны привести ее на избирательный участок. По дороге команде будут встречаться конверты с заданиями. Выполнив их, команда сможет заработать дополнительные бонусные баллы. 
Дополнительные задания «Дорога на избирательный участок» (в конвертах надпись: «Если хотите заработать дополнительные бонусы для сокращения общего времени прохождения маршрута, то выполните задания, которые встретятся у вас на пути»):
«Дорога на избирательный участок»
№1 «Пойми меня» 
Необходимый инвентарь: круглая ваза или любая другая емкость, в которой лежат киндеры с разными словами.
Задание: с помощью жестов и мимики требуется показать слова, а команда должна угадать их значение. Для этого по очереди выходят участники и вытягивают киндеры со словами.
Слова:
«Президент»
«Кабинка для голосования»
«Агитация»
«Бюллетень»
«Подсчет голосов»
«Паспорт»
«Наблюдатель»
Если угаданы все слова, команда получает бонус (1 подсказка или минус 2 минуты).

№ 2 «Блиц-опрос» 
Необходимый инвентарь: табличка с вопросами.
Задание: ведущий устно в течении 3 минут задает вопросы команде. Чем больше правильных ответов, тем лучше. Отвечать нужно быстро.
Вопросы: 
1) Можно ли в Тамбовской области проголосовать досрочно? (нет);
2) В какое время может быть подано заявление(устное обращение) в участковую избирательную комиссию от избирателя о предоставлении ему возможности проголосовать вне помещения для голосования (в течение 10 дней до дня голосования, но не позднее чем за шесть часов до окончания времени голосования);
3) Кто осуществляет регистрацию доверенных лиц кандидата на должность Президента Российской Федерации? (Центральная избирательная комиссия Российской Федерации);
4) Торжественный акт вступления на высокую государственную должность (инаугурация);
5) Количество присутствующих на собрании, заседании, необходимое для признания его решений действительными (кворум);
6) На какой срок избирается Президент Российской Федерации? (на 6 лет);
7) Сколько наблюдателей от кандидата на должность Президента Российской Федерации можно направить в одну участковую избирательную комиссию? (неограниченно, осуществлять наблюдение в помещении для голосования наблюдатели вправе только поочередно);
8) Политическая деятельность, связанная с воздействием на сознание и настроение широких масс путем распространения программных идей, лозунгов (агитация);
9) Куда ЦИК России представляет отчет о поступлении и расходовании средств федерального бюджета, выделенных на подготовку и проведение выборов Президента Российской Федерации? (в Государственную Думу и Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации).
№ 3 «Ребусы» 
Необходимый инвентарь: таблички с ребусами.
Задание:ведущий показывает команде ребусы, нужно расшифровать слово.
Предлагается справиться с 5 ребусами. За каждый правильно разгаданный ребус минус 10 бонусных секунд. 

Задание № 4. По ходу движения команда должна решить избирательную задачу.
На лестничной площадке будет установлен указатель (табличка), на котором будет размещена правовая задача по избирательному праву с односложным ответом (да, нет). В случае правильного ответа стрелка будет ссылаться на этаж ниже (иную локацию) к следующему заданию. В случае неправильного ответа стрелка будет указывать на этаж выше (иную локацию), но подразумевающую штрафной круг (опять возвращается команда на 4 этаж).
Задача: 
Могут ли члены УИК в целях экономии времени параллельно работать со списком избирателей и вести непосредственный подсчет голосов?
Ответ: Нет, не могут. Федеральным законом определено, что нарушение установленного порядка подсчета голосов влечет признание протокола об итогах голосования недействительным.

Неправильный ответ.
В случае ошибочного ответа команда отправляется на штрафной круг, подразумевающий прохождение дополнительного задания.
Команда должна двигаться по указанным стрелкам для выполнения штрафного задания (4 этаж – зал с аппаратурой).
На станции куратор объявляет о неправильном ответе и кратко поясняет правильное решение, после этого рассказывает правила прохождения станции.
Штрафное задание включает в себя ответы на видеовопросы. Всего 6 видео вопросов. Ответив на все вопросы, команда продолжает прохождение квеста.
Ответственный за станцию в маршрутном листе проставляет отметку о том, что команда справилась со штрафным заданием.
После прохождения команда обязана вернуться на исходную точку развилки и пройти к участку УИК.
Правильный ответ.
Участники выходят на ближайшую территорию УИК. Основной задачей будет устранение нарушений на этом участке (Агитационные материалы расположены на недопустимом расстоянии от места голосования. Перед входом на участок располагаются указатели (10 метров, 15 метров, 30 метров, 50 метров, 100 метров). 
На стенах и платформах расклеены информационные и агитационные плакаты, расположенные на разном расстоянии от входа в УИК. На обратной стороне плакатов будет указано штрафное или премиальное время, прибавляемое к общему времени прохождения квеста.
При правильном снятии, на оборотной стороне такого плаката будет указано время, которое будет вычитаться из общего времени прохождения квеста (5,10, 20, 25 сек.). В случае ошибки, и снятия плаката, установленного законно, на его обороте будет штрафное время, которое будет суммироваться к общему времени прохождения квеста (5,10, 20, 25 сек.).
Всего на территории прилегающем к УИК планируется разместить 10 плакатов (по возможности).

При входе будет установлен также QR-код (подсказка) с содержанием «п 10. ст. 54 ФЗ№ 67». На участке будет куратор, который будет следить за ходом выполнения задания и фиксировать штрафное и бонусное время.
Задание: Снять размещенные вблизи места голосования (менее 50м) агитационные плакаты, информационные плакаты нужно оставить.
Статья 54. Условия выпуска и распространения печатных, аудиовизуальных и иных агитационных материалов 
10. Запрещается размещать агитационные материалы на памятниках, обелисках, зданиях, сооружениях и в помещениях, имеющих историческую, культурную или архитектурную ценность. Запрещается размещать агитационные материалы в зданиях, в которых размещены избирательные комиссии, помещения для голосования, и на расстоянии менее 50 метров от входа в них.
Задание № 5. Избирательный участок

Место проведения: выставочный зал.
Необходимый инвентарь: оборудованное помещение для голосования: кабина для голосования, стационарный ящик для голосования, переносной ящик для голосования, видеокамера, списки избирателей, бюллетени, бейджи: председатель УИК, заместитель председателя УИК, секретарь УИК, член УИК, наблюдатель, СМИ, полиция, увеличенная форма протокола, карандаш, ручка, канцелярские принадлежности, QR-код с подсказкой, таблички: места для наблюдателей, СМИ.
После прохождения предыдущего этапа участники попадают в помещение для голосования. На участке специально смоделированы нарушения. 
Ошибки:
1) Переносной ящик для голосования убран под стол (его не видят наблюдатели);
2) На увеличенной форме протокола об итогах голосования уже внесены некоторые данные;
3) В кабине для голосования установлена видеокамера; вместо ручки лежит карандаш;
4) Человек с бейджиком «Наблюдатель» выдает бюллетени для голосования.
Участникам напрямую не дается задание выявить перечисленные ошибки, они должны догадаться об этом сами.С целью ориентации их деятельности на входе в участок будет установленаQR-код-подсказка «Найди ошибки на участке и сообщи председателю УИК».
В случае обнаружения ошибок и правильного выполнения задания участникам предоставляются бонусные баллы (уменьшение времени). За каждый правильный ответ предоставляется по 10 секунд. Для прохождения этого этапа необходимо найти как минимум 1 нарушение.
Задание: После прохождения (без прохождения) этапа, участники подходят к члену УИК, который предоставляет им бюллетени (действительный, испорченный и неустановленной формы). Команда должна понять, что нужно сделать (рассортировать их).
После того, как команда выполнит задание с бюллетенями, капитан команды получит бюллетень проголосует. 
