Деловая  игра «Выборы президента детской подростковой организации «Мы – ВМЕСТЕ!» (Алтайский край)
Цель деловой игры: повышение правовой и политической культуры молодых и будущих избирателей.
Задачи деловой игры: воспитание у школьников активной гражданской позиции на основе знания своих гражданских прав и обязанностей, формирование позитивного отношения к институту выборов.
Сценарий деловой  игры «Выборы президента детской подростковой организации «Мы – ВМЕСТЕ!» 

(Президент избирается на 2 года.)
Для  организации выборов президента  детской  подростковой организации «Мы – ВМЕСТЕ!» (далее – «Президента») создается Избирательная комиссия в составе 7-9 человек (по одному представителю от  8-11 классов). Избирательная комиссия до объявления старта избирательной кампании проходит обучение (план обучения прилагается).
Учащиеся школы  5-11 классов имеют активное избирательное право (право  избирать «Президента»).

Учащиеся 8-9  классов имеют пассивное избирательное право (быть избранным «Президентом»). 

Для организованного проведения избирательной кампании игра делится  на  этапы.

1 этап – «Выдвижение кандидата».
Выдвижение кандидата в «Президенты» осуществляется только путем самовыдвижения.
Самовыдвижение – любой учащийся  8, 9  класса, вправе выдвинуть свою кандидатуру в качестве кандидата в «Президенты», заполнив в Избирательной комиссии  заявление  о согласии баллотироваться.

Избирательная комиссия выдает подписной лист для сбора подписей избирателей (учащихся 5-11 классов)  в поддержку выдвижения кандидата.

2 этап - «Регистрация кандидата».
Избирательная комиссия определяет  дату и время окончания приема  подписных листов с подписями собранными кандидатами в свою поддержку.

После оформления всех документов кандидаты, в указанные сроки, предъявляют их в  Избирательную комиссию.

Члены Избирательной комиссии изучают полученные документы, анализируя правильность их оформления. Если документы составлены неверно, то указывают на допущенные ошибки, рекомендуют их исправить, то есть отправляют неверно оформленные документы на доработку.

Если все документы оформлены, верно, то Избирательная комиссия  регистрирует кандидата в специальном списке и выдает ему удостоверение зарегистрированного кандидата.
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3 этап - «Предвыборная агитация».
Агитационный период начинается со дня выдвижения кандидата и заканчивается за один день до дня голосования. После получения удостоверения о регистрации, кандидат вправе выпускать агитационные материалы. Перед распространением кандидаты обязаны информировать Избирательную комиссию о содержании всего агитационного материала и о количестве выпускаемых экземпляров, для этого предъявляет его в Избирательную комиссию.

Избирательная комиссия  организует дебаты между кандидатами на пост «Президента»  в специально отведенное время.
Кандидаты на должность  «Президента» участвуют во всех предвыборных процедурах. 
4 этап - «Выборы».
До дня голосования  Избирательная комиссия осуществляет регистрацию учащихся 5-11 классов в качестве избирателей. Включение в списки избирателей осуществляется только на основании представленных администрацией школы списков учащихся.
Избирательная комиссия  изготавливает необходимое количество  избирательных бюллетеней. Фамилии зарегистрированных кандидатов размещаются в бюллетене в алфавитном порядке. Число изготовленных бюллетеней не должно более чем на 1,5 процента превышать число зарегистрированных избирателей. До начала голосования на лицевой стороне всех бюллетеней в правом верхнем углу два члена Избирательной комиссии  проставляют  подписи. Помещение для голосования предоставляется в распоряжение избирательной комиссии администрацией школы.
Предвыборная кампания завершается всеобщими прямыми выборами «Президента» при тайном голосовании. 

В день голосования в  назначенный час ящик для голосования опечатывается членами Избирательной комиссии в присутствии кандидатов или наблюдателей. Каждый кандидат имеет право направить своего наблюдателя. Для этого он просто уведомляет Избирательную комиссию.

Для  проведения выборов  необходимо  избирателям явиться на избирательный участок, получить бюллетень со списком фамилий кандидатов в «Президенты». Бюллетень выдается каждому избирателю по предъявлении паспорта гражданина РФ или  дневника учащегося школы. О выдаче бюллетеня в списке избирателей делается отметка, а учащийся, получивший бюллетень расписывается о том, что он лично получил избирательный бюллетень. Получение бюллетеня за другое лицо не допускается.

Получив бюллетень, избиратель самостоятельно выбирает одну фамилию из списка кандидатов в «Президенты» и ставит в квадрат справа от фамилии отметку в виде любого знака. Если в бюллетене будут проставлены знаки более чем в одном квадрате, то такой бюллетень признается недействительным. Недействительным считается также бюллетень, в котором не отмечен ни один квадрат. После того, как избиратель сделал выбор, он должен опустить свой бюллетень в ящик для голосования.

5 этап - «Определение результатов выборов».

После окончания голосования, в точно назначенное время, председатель Избирательной комиссии объявляет о завершении голосования. Члены Избирательной комиссии пересчитывают и погашают, отрезая левый нижний угол, оставшиеся неиспользованными  избирательные бюллетени. Полученные данные председатель Избирательной комиссии оглашает присутствующим, а секретарь комиссии вносит их в протокол и его увеличенную форму. 
Затем в присутствии наблюдателей члены Избирательной комиссии вскрывают ящик для голосования  и сортируют, раскладывая в отдельные пачки, извлеченные бюллетени по голосам, поданным за каждого кандидата. 

После этого производится подсчет рассортированных бюллетеней в каждой пачке отдельно по каждому кандидату. При этом бюллетени подсчитываются путем перекладывания их по одному из одной части пачки в другую. Одновременный подсчет бюллетеней из разных пачек не допускается.

Избранным признается кандидат, за которого подано большинство голосов избирателей, принявших участие в голосовании.

Результаты голосования оформляются протоколом, в котором указывается: число избирателей, включенных в список  для голосования, число бюллетеней, изготовленных избирательной комиссией, число погашенных бюллетеней, число бюллетеней, выданных избирателям в день голосования, число бюллетеней, признанных недействительными, количество голосов, отданных избирателями за каждого кандидата. Протокол подписывается всеми членами Избирательной комиссии.

Председатель Избирательной комиссии оглашает результаты голосования, поздравляет избранного «Президента» и в торжественной обстановке  вручает ему соответствующее удостоверение.
Приложение

План обучения

Учёба школьной избирательной комиссии 
План обучения:

1. Избирательный процесс. Организация и порядок проведения выборов президента  детской  подростковой организации «Мы – ВМЕСТЕ!».
2. Организация деятельности школьной избирательной комиссии.

3. Работа избирательной комиссии со списком избирателей.

4. Подготовка помещения для голосования и мест для тайного голосования.

5. Организация голосования и подведение итогов голосования.

Содержание учебного  плана

1. Избирательный процесс. Организация и порядок проведения выборов президента  детской  подростковой организации «Мы – ВМЕСТЕ!».

Избирательный процесс: понятие, основные стадии. Стадии избирательного процесса при проведении выборов президента  детской  подростковой организации «Мы – ВМЕСТЕ!».
Составление календарного плана мероприятий по подготовке и проведению выборов президента  детской  подростковой организации «Мы – ВМЕСТЕ!» (прилагается).
2.Организация деятельности школьной избирательной комиссии.

Организация и обеспечение подготовки и проведения выборов президента  детской  подростковой организации «Мы – ВМЕСТЕ!».
Регистрация кандидатов в «Президенты». Обеспечение информирования избирателей о сроках и порядке осуществления избирательных действий, а также о кандидатах выдвигающих себя на выборы. Работа с избирательными бюллетенями.


3. Работа избирательной комиссии со списком избирателей.

Составление списков избирателей. Порядок включения граждан в список избирателей. Работа со списком избирателей в день голосования.

Практика. Выдать каждому  участнику учебы пустой лист списка избирателей. Задание: 1. Включить «себя» и еще двух любых участников учебы в «список избирателей»; 2. Выдать избирательный бюллетень. В «списке избирателей» сделать соответствующие отметки о выдаче избирательного бюллетеня всем включенным в «список избирателей»; 3. Один из  избирателей, включенный в «список избирателей»,  «испортил» избирательный бюллетень при заполнении.  В «списке избирателей» сделать соответствующие отметки о выдаче избирательного бюллетеня взамен испорченного. 


4. Подготовка помещения для голосования и мест для тайного голосования.
Помещение для голосования  предоставляется в распоряжение избирательной комиссии администрацией школы. Размещение информационных  вывесок и материалов на избирательном участке. Оборудование  стенда для размещения информационных материалов о кандидатах, образцов бюллетеней для голосования, в которых должны быть приведены все варианты заполнения бюллетеней. Требования к оснащению  помещения для голосования (зал, в котором размещаются ящики для голосования, кабины или иные специально оборудованные места для тайного голосования и т.д.). Размещение мест для  наблюдателей, мест выдачи бюллетеней для голосования, мест для тайного голосования, ящиков для голосования.

Практика. Выдать каждому  участнику учебы чистый лист бумаги формата А4. . Задание: Составить схему  расположения  оборудования в помещении для голосования, выделенного школьной избирательной комиссии, с соблюдением необходимых  требований.

5.Организация голосования и подведение итогов голосования

Порядок подготовки избирательных бюллетеней к голосованию. Порядок открытия избирательного участка в день голосования. Порядок голосования в помещении для голосования в день голосования. Основные действия Избирательной комиссии после окончания времени голосования. Подсчет голосов избирателей, составление протокола об итогах голосования. Проведение итогового заседания Избирательной комиссии.

Порядок обнародования результаты голосования.
Практическое  занятие «Работа комиссии в день голосования».

(Для большей заинтересованности участников учебы можно провести выборы заместителя председателя и секретаря школьной избирательной комиссии). 

Председатель комиссии предлагает  выдвинуть кандидатуры сначала  на должность заместителя председателя комиссии затем на должность секретаря. После этого участники учебы делятся на две группы.

1 группа -  составляет список избирателей (включаются все члены комиссии), готовит  бюллетени для голосования по выборам заместителя председателя  и секретаря комиссии (разного цвета), готовит бланки протокола об итогах голосования. 

2 группа – изготавливает таблички для сортировки бюллетеней, готовит помещение для проведения голосования (расставляет мебель, оформляет и размещает информационные указатели, готовит ящик для голосования, размещает увеличенные формы протокола).

Составленные бюллетени и списки отдаются Председателю комиссии. После чего он объявляет помещение для голосования открытым, предъявляет к осмотру и опечатывает ящик для голосования. После этого передает списки и бюллетени 1 группе. Они проводят голосование. Все члены комиссии голосуют. Председатель комиссии объявляет помещение для голосования закрытым и 1 группа пересчитывает оставшиеся неиспользованными бюллетени, погашает их и данные вносит в увеличенную форму протокола. После этого Председатель комиссии и  2-я группа вскрывают ящик для голосования, сортируют бюллетени и проводят подсчёт голосов, соблюдая все требования, и оформляют протокол. Председатель комиссии оглашает результаты голосования.

