Тезисы  к выступлению и.о. руководителя РЦОИТ при ЦИК России О.А. Дуданец  на Конгрессе председателей органов студенческого самоуправления вузов России
Мне очень приятно сегодня приветствовать молодых граждан России, активных, дерзающих, с новыми идеями и своим взглядом. 
В годы студенчества происходит важный процесс социализации молодого человека,  подготовка его не только к трудовой деятельности в узкопрофессиональном смысле, но и выработка личностных, гражданских установок. Именно студенческое самоуправление на государственном уровне рассматривается как «одно из средств решения задач в сфере образования, партиотического и гражданского воспитания подрастающего поколения».
Для вас,  активистов органов студенческого самоуправления, вновь избранных председателей студенческих советов, это  близко и понятно.  Вы провели собственные избирательные кампании, используя модель реальных выборов - прямых, демократичных, открытых и конкурентных.   Вы на себе ощутили все этапы их проведения и познакомились с избирательным процессом Российский Федерации, показали свою гражданскую позицию, повысили свою правовую культуру и научились продвигать свои идеи, «заражать» ими окружающих.
Россия – современное, демократическое, гражданское общество. Именно демократическое общество дает своим гражданам возможность свободной самоорганизации в различные объединения. Не может не радовать возросший интерес молодежи к общественной жизни в качестве самореализации, когда создаются различные  молодежные группы политической и социальной направленности, молодежные парламенты, органы молодежного самоуправления, когда молодежь демонстрирует потребность  реализовать себя. Так происходит ваше вливание в общественную жизнь и ее обогащение новыми идеями. С этого начинается политическая  и гражданская зрелость. 
Я обратила внимание на разнообразные  программы, которые Российский союз молодежи реализует для школьников, студентов и работающей молодежи. Участие в этих проектах дает молодежи прекрасный шанс для самореализации и развития в области науки и творчества, спорта, журналистики, молодежной политики и общественной деятельности.  

Скажу, что ЦИК России, избирательные комиссии субъектов Российской Федерации  также уделяют большое внимание молодежи, разумеется – в плане электоральной теории и практики. 
Мы приветствуем молодежные инициативы,  готовы обсудить и поддержать интересные предложения,  идеи и мероприятия.  Работа избирательных комиссий направлена именно на то, чтобы появившаяся  тенденция к возрастанию общественной и политической активности  молодежи получила правовое развитие и поддержку.  
Мы открыты и готовы к диалогу, готовы поделиться своим опытом, и сегодня я коротко расскажу вам об основных направлениях работы избирательных комиссий  с молодежью. 
Так, при каждой избирательной комиссии субъекта Российской Федерации, при территориальных избирательных комиссиях, сформированы молодежные избирательные комиссии, которые стали активными помощниками избиркомов. Например, при проведении уже ставшими традиционными, дней и декад молодого избирателя. При этом избирательными комиссиями используются многообразные формы и методы. 
 РЦОИТ при ЦИК России регулярно проводит мониторинг  молодежных мероприятий избирательных комиссий  в субъектах России. Эта работа находит отражение  на нашем сайте в разделе «Молодежь и выборы».  Особенно  насыщен информацией о событиях и мероприятиях подраздел  «Повышение правовой культуры», где размещаются  материалы, посвящённые лучшим практикам работы с молодежью. Это проведение правовых площадок в летних оздоровительных лагерях, олимпиад  и викторин  по избирательному праву, молодежных акций и форумов, выборов органов молодежного самоуправления. 

Избирательная система и избирательный процесс настолько разнообразны, что предполагают более широкое участие молодежи в выборах, нежели  присутствие на избирательных участках в день голосования в качестве избирателей.
Системная и планомерная работа избирательных комиссий  по повышению правовой культуры молодых избирателей,  развитие  интереса к выборам и формирование гражданской ответственности, в конечном итоге приводят молодежь в состав молодежных и участковых избирательных комиссий,  в ряды политических партий и как следствие -  кандидатов  на выборах, в общественные организации по наблюдению на выборах. 
При подготовке к выборам Президента России большое внимание уделялось обучению наблюдателей. РЦОИТ при ЦИК России принял непосредственное участие в подготовке методических и обучающих материалов для наблюдателей, в организации и проведении семинаров. 
Я проводила занятия для наблюдателей в группах, сформированных общественной палатой города Москвы. Среди слушателей в этих группах было много молодежи, студентов, и все они  проявляли искренний интерес к выборам. Это радует, ведь их участие в избирательном процессе укрепляет представительство молодежи в органах власти.  
На нашем сайте вы найдете  информацию о других молодежных проектах, которые осуществляются ЦИК России  и РЦОИТ при ЦИК России – это всероссийские конкурсы, олимпиады и другое.  Приглашаю вас принять в них участие - заходите на наш сайт, знакомьтесь с информацией и правилами проведения.
Если у вас есть желание и интерес к избирательному процессу - приглашаем  вас на экскурсии в Центральную избирательную комиссию Российской Федерации. Организацией и поведением таких встреч занимается РЦОИТ при ЦИК России.  Так,  в 2017 году было организовано и проведено 25 ознакомительных экскурсий, в ходе которых ЦИК России посетили студенты вузов Тулы, Калуги, Мордовии, Рязани, Санкт-Петербурга, Москвы (Высшая школа экономики. МГУ, МГЮА, РАНХ и ГС при Президенте России), Московской области, Саратова,  Нижнего  Новгорода, гости из университетов Австрии, Китая, Ирана и Японии.
Современная избирательная система России развивается более 20 лет. Как отметил член ЦИК России Василий Лихачев, выступая перед студентами МГИМО, наработанный ЦИК России в ходе подготовки и проведения выборов опыт имеет не только национальное значение. Это еще и вклад в электоральную систему Европы, информация о котором, котором будет представлена на различных международных площадках.

Ваша работа по организации и развитию студенческого самоуправления только начинается. В основах государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года ставится задача развития молодежного самоуправления в образовательных организациях, осуществление мероприятий по развитию моделей молодежного самоуправления и самоорганизации в ученических, студенческих и трудовых коллективах. 
И студенты, и выпускники – молодежь, за которой будущее. Ваше участие в обсуждении задач и проблем по повышению гражданского самосознания студенчества России сегодня даст возможность продвинуться в решении этих задач и проблем завтра.

Представляется, что  в ходе Конгресса вас ждут интересные доклады и продуктивное общение, новые креативные и творческие идеи. В добрый путь! 
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